Laufzettel des Lernzirkels: Funktionen anwenden undviederholen

= Dieser Laufzettel soll dich an deine Arbeit am Catep erinnern. Trage also bitte dei-
ne Ergebnisse bei der entsprechenden Station ein.

» Falls du dir zusétzlich noch etwas notieren mé¢hiesB. aufgetretene Fehler, weitere
Ergebnisse usw.), so kannst du dies bei den Bemgekuoder auf der Riickseite tun.

= Kreuze bitte bei jeder Station an, wie du dich siediinschatzt:

o 5

Alles verstanden und richt|drotz Fehlern verstandeKaum etwas verstanden

| Station 1: Funktion, was ist das?L) b @ | S|

= Kreuze jeweils die Funktionen an.
= Nenne beeinemBild den Grund, warum keine Funktion gezeigt wird.

Wahrungstabelle: Euro (EUR) zu U.S. Dollar (USD)
1 2 Stand: 02.09.2006

EUR usD EUR uso EUR usbD
1 1.28 10 1281 100 128
2 2,56 20 25,62 200 256
3 3,84 20 3843 300 384

|:| |:| 4 512 40 5124 400 512
5 641 50 64,05 500 641
6 7,69 60 76,86 600 769
7 .97 70 89,67 700 897
g 10,25 80 10248 800 1025
9 1153 @0 115,29 900 1153

5 24]Preis ine 6 Eetrachte folgende Formeln:

” D a) 12+y2=36

04 D 5B} 0, wemn x£0
0.2

y=4x, wem 0{x%1
0 Gewicht in g

2-x,wenn x »1

Bei Bild Nr.___ wird keine Funktion gezeigt, weil

Bemerkungen:
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\Station 2: Darstellungswechse]l )

||

= Welcher Graph beschreibt die Situation am besten?

-

Das Auto bewegt sich mit gleich bleibender Geschwindigkeit. Der Funktionswert
(£} gibt den zurickgelegten Weg zum Zeitpunkt £ an.

iy &

e 7 o

r ez : A
Der Angler wirft die Angel vom Stegrand aus ins Wasser. Der Funktionswert s(2)
gibt die waagrechte Entfernung des Angelhakens vom Stegrand zum Zeitpunkt £ an.

cl [ Alx), Az, 1

AL - B

Die gestrichelte Linie wird wvom Punkt A aus um die Entfernung % nach rechts
gezogen. Der Funktionswert (%) gibt den Inhalt der grau unterlegten Flache an,
wenn die gestrichelts Linie die Entfernung * vom Punkt A erreicht hat.

= Welche Behauptung(en) ist/sind korrekt?

Deer Luftdruck: in hPa lasst sich in Abhangigkeit von der Hahe etwa durch folgende Formel berechnen:
2ixy=10001095" (x mlm )
Es werden nun mehrere Behauptungen aufgestellt:
« Jearéler die Hohe, desto grofer der Luftdruck.
« Je kleiner der Luftdruck:, desto geringer die Hohe.
o Alle 1000 Meter sinkt der Luftdruck um ca. S Prozent

Alle 1000 Meter sinkt der Luftdruck um ca. 50 Prozent.
Alle 1000 Meter sinkt der Luftdruck um ca, 20 Prozent,

Bemerkungen:

Graph Nr.:

Graph Nr.:

Graph Nr.:

Richtig ist

tung Nr.:

Behaup-
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| Station 3: Parameterbedeutung [ [ 8]

= Welchen Funktionstyp hast du dir ausgewaliMégiss nicht eine Funktionsgleichung mit

anzugeben!)

= Welche Aussagen kannst du aufgrund deiner Statasberttiber diesen Funktionstyp

treffen? Bsp.: Bezogen sich deine gegebenen Antworten auf WertgepeMonotonie usw., so tragst
du bei diesen Punkten deine Ergebnisse ein. Pudigaicht in deiner gewahlten Station enthalten wa
ren, missen nicht (kdnnen aber) ausgefiillt werden.)

>

>

Bemerkungen:

Definitionsmenge:

Monotonie:

Punkte, die von jeder Funktion der Schar (mit Soaiemetera) durchlaufen wer-
den:

Spiegelung an der x-Achse:

Stauchung/Streckung in Richtung der x-Achse:

Stauchung/Streckung in Richtung der y-Achse:

Steigung:

Symmetrie:

Verschiebung in Richtung der x-Achse:

Verschiebung in Richtung der y-Achse:

Wertemenge:
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| Station 4: Bild malen (V)

||

= Mit welchen Funktionen lasst sich das Mannchenghisdie Augen) nachzeichnen?

D,

Korper:

Hand:

Mund:

Nase:

Hut:

Bemerkungen:
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| Station 5: Bevélkerungsgesetz\) [l @[]

Malthus stellte 1798 die Wachstumsfunktidi(t) = 3910° [1,0302 auf, mit

deren Hilfe die tatsachliche Bevélkerungsentwicklworhergesagt werden sol
te.

» Vervollstandige die Tabelle mit den prognostizien@erten.

Jahr 179(01800| 1810] 1820( 1830 1840| 1850| 1860| 1880|1900/ 1930 | 1970
N in Mio.|39 |53 |7,2| 96| 12,9 17,1 23,2 31,4 50,2 76,0 1203,2
(Volkszahlung)
N in Mio.

(vorhergesagt)

= Wird die tatséachliche Entwicklung durch Malthus’rlrergesagte Werte gut beschrie-
ben?

= Nach wie vielen Jahren musste Malthus annehmers siab die Bevoélkerung von
1790 verdoppelt?

= Nennedrei Grinde, warum ein auf Dauer ungebremstes WachdaurRealitat wider-
spricht!

Betrachtet wird eine Bevolkerung, die zu Beginnesibestimmten Jahres aus 1 Million
Personen besteht und jahrlich um 3% wachst. Zumhgla Zeitpunkt waren Nahrungsmit-
tel fur 2 Millionen Personen verfugbar, wobei dduktion der Nahrungsmittel fir jahr-
lich 100.000 Personen gesteigert werden konnte.

= Wie lauten die entsprechenden Funktionsgleichungen?

» In welchem Jahr Ubersteigt die Anzahl der Persaliezur Verfiigung stehenden Nah-
rungsmittel?

Bemerkungen:
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| Station 6: Umkehrfunktion [ [0 [ S|

» Welche der dargestellten Funktionen sind umkehrbar?
= Gib beieiner Funktion an, warum diese nicht umkehrbar ist.

b Umkehrbar sind Nr.:

i Nicht umkehrbar ist Nr.

T 6 6 4 3 2 -I_"I] R oA a4 & §a ,Well

» Ist jede umkehrbare Funktion streng monoton?

= Es ist die Funktionf :[0,4] ~ IR mit f(x)=v16—x* gegeben. Beweise , dass
f=f"qgil.

= Begriinde, welche Funktionen der Forhifx) = mx+t (mOIR\{0}, tOIR) mit ihrer
Umkehrfunktion Ubereinstimmen!

= Welche Funktion erhalt man durch die Verketturig f % bei linearem f (mit
mOIR\{0}, tOIR)? Argumentiere anschaulich.

Bemerkungen:
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| Station 7: Memory (M) 3Ll

= Wahrend du am Computer Funktionsmemory spielstbisiel so ehrlich und verdecke
das untere Bild!!

* In welcher Reihenfolge (Funktion, 1. Ableitung,Ableitung) gehoren die Felder zu-
sammen?
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Bemerkungen:
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| Station 8: Dosenproblem (/M) i [ [ ]

Aufgabe: Es werden die Abmessungen der oberflachenminimidterserven-
dose bei einem festen Volumen von 916 ml gesucht.

= Welcher geometrischen Grundform entspricht die D@geerungsweise?

Dieses Problem kann auf unterschiedlichen Schwkettigstufen betrachtet werden. Ver-
folge den Pfad, den du gewéahlt hast.

Stufe 1 Stufe 2

Wenn man sich eine Dose genauer anschaut,
hat diese Uberstande am Boden, am Deckel
und am Mantel, die fir das Zusammenfiigen
der Dosenteile benutzt werden. Laut Herstel-
lerangaben verwendet man folgende Werte:

Hohe: 1,0 cmje 5 mm fiir Boden und
Deckel)

Durchmessetr:1,5 cm(an beiden Seiten 7,5 mm

Mantellange:| 0,2 cru vernachlassigen)

= Wie lautet die Oberflachenfunktion Wie lautet die Oberflachenfunktion
O:(r,h)— O(r,h) mit Radius r und O:(r,h) O(r,h) mit Radiusr und
Hohe h? Hohe h bei Beriicksichtigung der Uber-

stande?

=  Wie findet man den optimalen Radiusder Dose?

=  Wie lauten die Abmessungen der oberflachenminimBlese?

= Nennedrei Grinde, warum dein Ergebnis fir die Dosenabmessurngm Hersteller
nicht fur diese Dose verwendet wird.

Bemerkungen:
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| Station 9: StraBenplanung(S) i [ [ ]

Aufgabe: Von der Strales soll zur parallelen Stralzg ein moglichst guter Ubergang
geschaffen werden. Er soll frihestensgp beginnen und spatestenstin,
abgeschlossen sein. (Gegeben gsindnd h.)

Vorschlag 1. Es wird versucht, das Problem mit dem in Abb. @Jejgten Viertelkreis-
verlauf zu l6sen.
a) b)

3

» Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Betragesripetalbeschleunigung
und der Krimmung des durchfahrenen Kreises?

= Warum ist eine nach dem “Viertelkreisvorschlag” aefe Stralle eine schlechte Lo-
sung fur das Problem einer moéglichst guten Verbmg@uSchau dir dazu die in Abb.
b.) gezeigte Krummungsfunktion des “Viertelkreissalags” an.

Vorschlag 2: Es wird versucht, das Problem mit einer Polynorkfiam vom Grad 5 zu
|6sen.

= Welche Bedingungen sind an die Polynomfunktion v@mad 5 zu stellen, damit sie
eindeutig bestimmt und eine gute Lésung des Prablstf

Bemerkungen:
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